

# 證據上的刑事訴訟

## ——精神鑑定



### 探討主題

刑事鑑定的定義、司法精神醫學、責任能力、訴訟能力、辯論能力、作證能力、自我辯護能力、精神鑑定拘束法院效力

### 壹、精神鑑定定義

#### 案例 威龍闖天關

楊秀珍的丈夫遭姚大及其妻姚田氏共同謀害而死，楊秀珍聽聞宋世傑是有名的律師，決定找宋世傑替她寫狀提自訴，並告知宋世傑殺其丈夫的菜刀仍在姚大家中。宋世傑見楊秀珍一窮二白，無意為楊秀珍寫狀提告，遂告知楊秀珍這種刑案去地檢署或警局申告即可，準備打發楊秀珍離開，但宋世傑的妻子宋李氏為了替楊秀珍討公道，不斷叱責宋世傑，並要求與宋世傑二人相約當晚深夜，一同潛入姚大家裡竊取該菜刀作為呈堂證據之用，宋世傑長期以來被其妻宋李氏動輒言語叱責、拳腳相向的壓力下，只好無奈地答應。當晚宋世傑、宋李氏二人潛入姚大家中廚房後隨即被姚大發現，宋世傑一時情急抄起平底鍋便往姚大頭上敲去，連擊數下後姚大當場不治身亡，宋世傑則呆坐在現場，神情渙散，宋李氏趕緊帶宋世傑離開現場回到家中。豈料，二人回到家中，員警隨即上門抓人，宋世傑見員警到其家中，竟突然狂性大發，衝進廚房拿起菜刀作勢要砍其剛滿月仍在襁褓中的女兒，宋李氏與員警見狀，趕緊上前阻止，宋李氏說：「宋世傑，你連你女兒都砍！」，宋世傑聞言後突然表情變得呆滯地說：「剛剛說要砍，現在又說不砍。」員警趕忙把菜刀搶下並加以逮捕。其後宋世傑在偵訊時及法院準備程序時均答非所問，不斷地說：「我的行為都被魔鬼控制，有撒旦在我耳邊說話、控制我的腦波，因為我喝了鄰居送的念力藥水，所以現在沒有辦法說話。」等語。

試問：宋世傑到底是真瘋或假瘋？如果依照現代刑事訴訟程序，承審法官是你（妳）的話會怎麼處理？



所謂「鑑定」是一種調查證據的方式，透過具有特別知識、經驗的第三人或專業性機關，就案件當中之特別事項向法官或檢察官提供專業性判斷意見，作為證據。因此，當無法用一般人的經驗判斷時，法官或檢察官會委請具備專業知識及經驗的專業者進行判斷後，出具鑑定報告供參考的程序。刑事訴訟法有明文規定<sup>1</sup>，法官或檢察官可以選任具有資格者為鑑定人，並且鑑定人到庭陳述或提出書面報告鑑定的經過及結果<sup>2</sup>。

而被告是否因患有精神疾患或因智能障礙，導致其在判斷行為時的是非對錯或者控制自己做何種行為的能力，與沒有精神疾患或智能障礙的正常人有所不同？在刑事案件往往是重要的問題點之一，而精神醫學屬於法學以外的專門領域學科，兩者有所交集之處在於：都是面對處理社會行為偏差，甚至是成為犯罪行為的事件。因此，精神醫學領域中處理與「精神障礙」有關的各種法律問題，則又被分類為「司法精神醫學」(forensic psychiatry) 的次專業學科之中，在刑事法領域當中與司法精神醫學有關者，例如被告有無責任能力、訴訟能力、辯論能力，及證人是否有作證的能力<sup>3</sup>。



圖：精神鑑定目的

## 貳、被告之責任能力與訴訟、辯論能力

### 一、責任能力

依照現代刑法「沒有責任則沒有刑罰」的概念，如果要使用具有刑罰效力的刑法規範來制裁從事犯罪行為的人，原則上該行為人在行為時的精神狀態，是否因罹患精神疾患或因智能發展遲緩，或者因其他狀況而異常，就成為必須要釐清的問題點，這在刑法上稱為「責任能力」，簡單地來說，行為人

是否要對所作所為負刑事責任的前提是：他有負刑事責任的能力。

相反地，如果一個人在行為時無法辨別做這個行為是對的或錯的，或者沒有辦法控制自己去做違法行為；又或者是辨別行為究竟是對或錯的能力顯著降低，或控制自己不要去做該違法行為的能力顯著降低時，刑法<sup>4</sup>依照不同情況會給予不處罰或減輕其刑的法律效果。

但是，如果行為人行為時（如發狂打傷人）是因為其他狀況（如飲用酒類）而導致無法辨別是非對錯或控制自己行為的能力，或辨別是非對錯或控制自己行為的能力顯著降低，而行為人因其過往經驗，在行為時已知道一旦有飲用酒類的情況發生時，則會有後續發狂打傷人的行為，則無法不處罰或減輕其刑<sup>5</sup>，這在學理上稱為「原因自由行為」，也就是行為時雖然心智狀況「不自由」，但所以會造成這樣的心智狀況（原因）則是「自由」的，所以追本溯源，還是要負刑事責任。

## 二、被告之訴訟能力及辯護能力

除了刑法的責任能力外，被告在刑事訴訟法當中有無進行訴訟的能力也與精神狀態有關。刑事訴訟法第294條第1項規定<sup>6</sup>：「被告在心神喪失時，應在回復之前由法院裁定停止審判。」該條規定中的「心神喪失」，最初立法時，立法者應是參考日本刑事訴訟法第314條第1項的用語：「被告心神喪失者，經聽取檢察官及辯護人意見，應裁定於狀態持續間停止審判程序。但應為無罪、免訴、免刑或公訴不理之裁判者，不待被告到場得即為裁判。」而來。

其實「心神喪失」與修正前刑法第19條第1項規定用語相同，但由於在我國此一用語被醫界所詬病，故修正後刑法第19條採取生理學與心理學的混合式立法，現行刑法第19條第1項已改採：「行為時因精神障礙或其他心智缺陷，致不能辨識其行為違法或欠缺依其辨識而行為之能力者，不罰。」換句話說，修正後刑法第19條區分其生理原因與心理結果二者，則就生理原因部分，以有無精神障礙或其他心智缺陷為準，實務即可依醫學專家之鑑定結果為依據，而由法官就心理結果部分，以行為人之辨識其行為違法，或依其辨識而行為之能力，是否屬不能、欠缺（例如重度智能障礙者，對於殺人行為完全無法明瞭或難以明瞭其係法所禁止），或顯著減低為斷（例如患有被害妄想症之行為人，雖知殺人為法所不許，但因被害妄想，而無法控制或難以控制而殺害被害人），判斷行為人於行為時，究屬無責任能力或限制責任能力與否作成判斷。

然而，刑事訴訟法的規定用語尚未更改前，依照實務見解的解釋：所謂「訴訟能力」是指被告得在訴訟上為自己辯護，而保護其利益，必具有自由決定其意思能力；如被告完全缺乏其為自己辯護之能力，自應停止其審判程序<sup>7</sup>。



被告責任能力、訴訟能力與辯論能力	
類別	內涵
責任能力	不具完全責任能力的情形 1.年齡 2.辨識能力 ※例外：自醉狀態前提→學理上的原因自由行為→不得減輕
訴訟能力	被告得否在訴訟上為自己辯護，而保護其利益，必具有自由決定其意思能力
當事人能力	得成為刑事訴訟法上當事人的能力，亦即得發生實體訴訟關係所應具備的能力

圖：被告責任能力、訴訟能力與當事人能力

### 三、精神鑑定報告結果是否一定拘束法院？

司法實務在審理案件的過程中，一旦查覺被告有異於常人之言行舉止或領有身心障礙手冊時，則會進一步確認被告是否有進行訴訟之能力，並且往往被告有異於常人之言行舉止或領有身心障礙手冊時，被告行為時有無責任能力也會變成至關緊要的爭執點，所以需要委請合適的鑑定機關予以進行精神鑑定，必要時則會請鑑定人到法庭上來進行詰問及訊問。鑑定報告必須詳述鑑定之「經過」與「結果」，如果只有敘述結果而未說明鑑定之經過的話，並不具有證據的資格<sup>8</sup>，不能夠作為法院認定事實的依據。

再者，鑑定報告之意見只是法官形成心證的眾多資料之一而已，換句話說，鑑定報告係供法院審判參考之資料，法院仍須審酌全部證據資料，而為獨立之判斷，並不受鑑定報告用語之拘束<sup>9</sup>。所以，精神鑑定報告並不會一定拘束法院，法院仍要將鑑定報告與其他事證綜合加以考量後，再作成最後的判斷。



### 本案解析

由於宋世傑在偵訊時及法院準備程序時均出現答非所問的狀況，並且不斷地說：「他的行為都被魔鬼控制，有撒旦在他耳邊說話，控制他的腦波，因為他喝了鄰居送的念力藥水，所以現在沒有辦法說話。」等情形，依照案例所示，宋世傑行為前飽受其妻宋李氏長期家庭暴力帶來的壓力，是否罹患精神疾患或領有身心障礙手冊，此時尚未知悉，此部分得向相關單位予以調閱，但既然宋世傑已出現異於常人的言行，法官為了能夠確認在偵訊及準備

程序均語無倫次的宋世傑有無繼續進行訴訟的能力，甚至關於宋世傑先前於殺害姚大行為時有無責任能力或者是行為後才變成瘋瘋癲癲，均屬司法精神醫學的範疇，要判斷宋世傑到底是真瘋或假瘋，倘若檢察官偵訊時並未有將宋世傑送鑑定，法官也應該選任合適的鑑定人或鑑定機關<sup>10</sup>，將宋世傑送精神鑑定，待精神鑑定報告回覆後，綜合卷內其他事證加以判斷。

### 【註釋】

- 1 刑事訴訟法第198條規定：「鑑定人由審判長、受命法官或檢察官就下列之人選任一人或數人充之：一、就鑑定事項有特別知識經驗者。二、經政府機關委任有鑑定職務者。」
- 2 刑事訴訟法第206條規定：「(第1項) 鑑定之經過及其結果，應命鑑定人以言詞或書面報告。(第2項) 鑑定人有數人時，得使其共同報告之。但意見不同者，應使其各別報告。以書面報告者，於必要時得使其以言詞說明。」
- 3 刑事訴訟法第186條第1項第2款規定：「證人應命具結。但有下列情形之一者，不得令其具結：二、因精神障礙，不解具結意義及效果者。」
- 4 刑法第19條規定：「(第1項) 行為時因精神障礙或其他心智缺陷，致不能辨識其行為違法或欠缺依其辨識而行為之能力者，不罰。(第2項) 行為時因前項之原因，致其辨識行為違法或依其辨識而行為之能力，顯著減低者，得減輕其刑。」
- 5 刑法第19條第3項規定：「前二項規定，於因故意或過失自行招致者，不適用之。」
- 6 刑事訴訟法第294條規定：「(第1項) 被告心神喪失者，應於其回復以前停止審判。(第2項) 被告因疾病不能到庭者，應於其能到庭以前停止審判。(第3項) 前二項被告顯有應諭知無罪或免刑判決之情形者，得不待其到庭，逕行判決。(第4項) 許用代理人案件委任有代理人者，不適用前三項之規定。」
- 7 最高法院91年度台上字第1340號判決意旨：「被告心神喪失者，應於其回復以前停止審判，刑事訴訟法第二百九十四條第一項定有明文。蓋以被告得在訴訟上為自己辯護，而保護其利益，必具有自由決定其意思能力，即訴訟能力。如心神喪失，即完全缺乏其為自己辯護之能力，自應停止其審判程序。」
- 8 最高法院94年度台上字第7135號判決意旨：「鑑定報告書之內容應包括鑑定經過及其結果，法院囑託鑑定機關為測謊檢查時，受囑託之鑑定機關不應僅將鑑定結果函覆，並應將鑑定經過一併載明於測謊之鑑定報告書中，若鑑定報告書僅簡略記載檢查結果而未載明檢查經過，既與法定記載要件不符，法院自應命受囑託機關補正，必要時並得通知實施鑑定之人以言詞報告或說明，否則，此種欠缺法定要件之鑑定報告不具備證據資格，自無證據能力可言。」
- 9 最高法院102年度台上字第3492號判決意旨：「又鑑定報告係供法院審判參考之資料，原審仍須審酌全般證據資料，而為獨立之判斷，並不受鑑定報告用語之拘束……。」
- 10 刑事訴訟法第208條第1項規定：「法院或檢察官得囑託醫院、學校或其他相當之機關、團體為鑑定，或審查他人之鑑定，並準用第二百零三條至第二百零六條之一之規定；其須以言詞報告或說明時，得命實施鑑定或審查之人為之。」